
R A P O R T U L 
SECŢIUNII REGIONALE CERNĂUŢI A COMISIUNII 
MONUMENTELOR ISTORICE PE ANII 1 933- 1 934. 

Numeroasele monumente istorice aflătoare pe 
teritoriul Bucovinei necesită un control şi o su
praveghere contÎJ;lUă,  atât pentru .� vechimea, cât 
şi pentru valoarea lor artistică şi istorică. 

Cu toate intervenţiile insistente, făcute la orice 
ocasie in anii 1 933 şi 1 934, Secţia Regională 
Cernăuţi a Comisiunii Monumentelor Istorice a 
fost, ca şi în anul  1932, lăsată fără niciun fond,  
din care să fi putut susţinea o activitate ne con
trol �i conservare, fie cât de redusă, a monumen
telor istorice ce-i sânt încredinţate. 

Nici Fondul bisericesc ortodox român din Bu
covina, in a cărui proprietate se află toate bise
ricile si mănăstirile monumente istorice din această , 
regiune, având a face faţă înainte de toate pro-
priilor sale necesităţi şi stânjenit prin grava crisă 
economică şi financiară generală nu a fost in 
stare, din causa lipsei de mijloace, să reia acti
vitatea intensivă de restaurare, desvoltată în alţi 
ani supt controlul şi supravegherea Secţiei noas
tre. În casuri de deosebită gravitate, Fondul bise
ricesc, cu toate că se află într'o situaţie finan
ciară foarte grea,  totuşi, conştient de obligaţiile 
sale si de menirea sa în această parte a terii, se 
străd�ieste în limitele posibilului să subventioneze , , 
lucrările absolut necesare. 

Se poate deci spune cu drept cuvânt că epoca 
de la anul 1 930 până in present este caracteri
sată prin o complectă stagnare a oricării activi
tăţi de restaurare sau conservare a marelui nu
măr de biserici şi mănăstiri din Bucovina , de
clarate monumente istorice. 

în cele ce urmează voim să arătăm mai  pe 
larg această situaîie. 

Una din frumoasele ctitorii ale lui Ştefan-Vodă 
se află in satul Patrăuţi din judeţul Suceava. 
Imediat după războiu , această biserică a fost res
taurată, in deosebi acoperişul şi exteriorul zidăriei. 
Cu toate acestea, biserica ar avea neapărată ne
voie de lucrări de restaurare, mai a les in interio
rul ei, unde se impuc e schimbarea complectă a 
duşumelei, care e cu totul usată şi stricată, fapt 
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care impresionează defavorabil nu numai pe vi
sitatorii bisericii ,  ci şi pe poporenii drept-credin
cioşi, obişnuiţi din moşi strămoşi a bate mătănii 
în timpul  serviciului religios. Crucea de pe aco
rişul bisericii, cât şi cea a clopotniţei, fiind amân
două inclillate de vânt, ar trebui repuse în po
siţia cuvenită. În curtea bisericii se află, în stare 
de părăsire , o fântână veche, care alte dăţi forma 
un corolar necesar şi pitoresc a l  bisericii. Toate 
aceste lucrări sânt de natură urgentă, şi parohu l 
local s'a adresat Secţiei noastre Regionale cu 
cererea pentru acordarea sumei de aproximativ 
lei 10.000, strict necesară efectuării lucrărilor sus
arătate, întru cât populaţia comunei, din causa 
stării de sărăcie, nu poate contribui cu nimic la 
aceste cheltuieli. S'a intervenit din partea Sec
ţiei Regionale la Consiliul Eparhial ortodox ro
mân al Bucovinei pentru executarea acestor 
lucrări. 

Alt monument istoric, ctitorie a lui Ştefan-cel
Mare din anul 1 488 şi tesaur artistic cu bogăţii 
de admirabile frescuri, atât in interior, cât şi in 
exterior, biserica mănăstirească din Voroneţ, ju
detul Câmpulung, despre care de altcum am 
amintit ş i  in raportul anului 1 932, este periclitat 
în însăşi existenţa lui prin faptul că acoperişul, 
de şi refăcut scurt timp după războiu, presintă 
astăzi defecte atât de mari , încât apele ploilor 
ameninţă cu distrugerea frescurile absidei. Am 
intervenit ş i  pentru repararea acestei biserici , 
despre care un visltator savant străin a spus că 
în ţara lui o asemenea bijuterie artistică ar fi 
păstrată supt sticlă, şi am atras atenţia asupra 
marelui periccl ce ameninţă deosebit de valo
roasa pictură în fresco a exteriorului bisericii, 
arătând tot odată că Secţia Regională nu cis
pune de fonduri pentru restaurarea bisericilor ' . 

Vechea biserică de lemn din comuna Mămăieştii
Noi, jud. Cernăuţi, reconstruită in anul 1 873, a 
fost mutată de acolo în anu l 1933, cu consim-

1 Reparatii s'au început în toamna 1 935 ; N. 1. 
3 
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ţ i  mântuI Secţiunii Reilionale Cernăuţi, in comuna 
nuu Înfiinţată a coloniştilor români din apropierea 
satului  Rarancea, judeţul Cernăuţi. Preotul acestui 
lăcaş solicitând permiSiunea de a spăla icon ostasul 
şi de a adăuga lipsa la iconostas, precum şi de 
a inlocui cu beton vechile lespezi de piatră ale 
duşumelei , Secţia Regională Cernăuţi, după o 
prealabilă visitare şi inspectare a domnului 
preşedinte, a aprobat spălarea iconostasului şi 
adăugirea lui supt următoarele condiţii : spă larea 
iconostasului să se facă numai pentru a îndepărta 
urmele. pra fului şi fumului aşezat pe icoane, şi nici 
de cum cu soluţi i care ar putea deteriora pictura. 
Afară de spălare, nu s'a admis a ltă lucrare de 
restaurare cu colori de uleiu. S'a aprobat ca par
doseala bisericii să se execute în beton ; pentru 
-casul că una din vechile lespezi ar avea vre-o 
inscripţi e ,  s'a cerut ca aceste lespezi să fie păstrate. 

Sesisat de Secţia Regională Cernăuţi, Consiliul 
Eparhial ortodox român din Bucovina a ordonat 
cercetarea la faţa locului prin arhitectul său a 
bisericii parohiale ortodoxe romane din comuna 
Cernauca, judeţul Cernăuţi, foastă odinioară moşia 
familiei Hurmuzachi, astăzi proprietatea familiei 
evreiesti Rostotchi. Această biserică a fost c1ădită 

, , 

·din piatră şi cărămidă în anul 1 825 şi restaurată 
a poi în anul 1 869. Cu ocasia acestei restaurări, 
păreţii interiori şi tavanul orizontal au fost deco
-raţi cu picturi al fresco de către pe atunci cele
brul pictor vienes Jobst, care a p ictat şi interiorul 
bisericii catedrale, cât şi a l  reşl:'dinţei mitropolitane 
din Cernăuţi. La cercetare, s'a constatat că parte 
din tencuiala tavanului cu pictura a ferentă că
zuse, iar întreaga tencuială a tavanului ameninţa 
.asemeni să cadă, căptuşeala tavanului fiind putredă. 
Acoperişul e învelit cu tinichea şi se află în stare 
bună, afară de unele defecte neimportante, care , 
după părerea arhitectului, în niciun cas nu 
puteau forma causa putrezirii căptuşelii. Aco
perişul bisericii a fost învelit cu şindrilă până la 
anu l  1 9 10, când invelirea a fost schimbată cu 
table de tinichea. Cu ocasia schimbării invelisu-, . 
lui nu s'a schimbat căptuşea1a tavanului , şi probabil 
n ici nu s'a cercetat măcar starea acesteia. După 
părerea arhitectului, defectele constatate la  a
această cercetare au fost causate cu siguranţă 
de starea defectuoasă a învelişului de şindrilă, 
anterioară aşezării tablelor de t in ichea în anul 
1 9 10. Arhitectul opinează ca m niciun cas pic ... 
tura tavanului nu se va mai putea salva de 
deteriorare comp1ectă. 

Având in vedere că preotul, cât si credinciosii, , , 

-sânt expuşi pericolului de a fi loviţi În timpul 
:serviciului divin prin căderea bucăţilor din ten ... 

cuiala tavanulu i ,  arhitectul propune, în urma 
celor indicate în raportul său, îndepărtarea tutu
ror părţilor stricate ale ta vanu1ui, adecă a picturii 
al fresco cu tencuiala pe trestie, a căptuşelei şi 
eventual a grinzi1or. 

Mai propune executarea din nou a tavanul ui 
şi zugrăvirea lui în mod ornamental fără decor 
figural, supt c::mducerea şi supravegherea unui 
expert. 

Împreună cu acest raport, Consiliul Eparhia1 
ortodox-roman din Bucovina a inaintat şi devisul 
asupra lucrărilor de restaurare necesare la biserica 
din Cern:mca, cerând ca şi Comisiunea Monu
mentelor Istorice să contribuie prin acordarea unui 
fond corespunzător. 

După ce d. preşedinte al Secţiunii Re
gionale Cernăuţi a cercetat şi verificat l a  faţa 
locului defectele semnalate în raportul arhitectu
lui Consiliului Eparhial ,  Secţia Regională Cer
năuţi a aprobat lucrările preconisate în acel 
raport, precum şi devisul înaintat, neputând însă , 
din causa l ipsei de fonduri, să satisfacă cererea 
pentru acordarea unei cootribuţiuni la cheltuiel i le 
de restaurare. 

in anul 1 932. murind bătrânul a rhimandrit al 
mănăstirii Putna, părintele Grigore Volcinschi , 
conducerea mănăstirii a fost încredinţată părin
telui stareţ Atanasie Prelipcean j acesta, încă tânăr 
si cu a leasă cultură academică, se străduieste să 
, , 

puie rânduială pretutindeni în bătrâna mănăstire, 
înlăturând multi plele neajunsuri de care suferia 
acest lăcaş. Din bruma de venituri, rămase mă
năstirii , ii făcut reparaţiile strict necesare clă
dirilor. fără însă să poată înfăptui tot planul său 
de refacere. O mare grijă a conducerii mănăs
tireşti o formează lipsa din ansamblul clopotelor 
mănăstirii a c lopotului mare numit din vechime 
"Buga" ,  fiind dogit din anul 1 9 1 7. Acest clopot 
a fost dăruit mănăstirii Putna de Ştefan-cel-Mare 
in anul 1482. după cum arată inscripţia lui ,  
foarte bine conservată ; el a jă.luit împreună cu 
tot norodul moldovenesc moartea marelui Domn 
şi 2rou. Mănăstirea Putna este deci din anul 
19 1 7  l ipsită de glasul c1opotului mare, menit să 
cheme poporul la slujba dumnezeiască in zile de 
mare serbătoare. De oare ce în cursul vremurilor 
clopotul acesta se mai stricase, a fost returnat in 
mai multe rânduri, şi anume la urmă în anii 
1 760, 1 793 şi 1 81 8, dăinuind astfel în ultima lui 
formă aproape un secol întreg şi având astăzi o 
greutate de 1 565 kil. Conducerea mănăstirii, do
rind a pune in funcţiune clopotul ,  ceruse încă în 
anul 1 928 aprobarea pentru returnarea lui. în 
acest scop, şi inainte de a cere avisul Secţie i 
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Regionale Cernăuţi, Consiliul Eparhial ortodox 
român al Bucovinei s'a adresat turnătoriei de 
clopote din Cernăuţi, firmei "Geib", să facă O 
propunere şi o ofertă pentru returnarea acestui 
clopot. r urnătoria, in oferta ei, arată că acest clopot 
poate fi returnat cu toate de corurile şi inscrip
ţiile lui şi cu sunetul lui de azi, declarându-se 
totodată gata să execute returnarea clopotului in 
Cernăuţi in presenţa unei comisiuni, instituită de 
Consiliul Eparhial, şi propunând să sfarme clo
potul abia inainte de returnare si ;piesele lui să 

- , 

fie puse în furnal in presenţa Comisiunii. 
Cum însă la topirea metalului se produce o 
pierdere de 10%, această lipsă de metal ar 
trebui complectată cu bucăţi din tunuri 
vechi austriece, dobândite de firmă la sfâr
�itul războiului. Pentru această lucrarp, nu
mita firmă cerea în anul 1928 suma de 
225 .00J lei. Din lipsa fondurilor necesare, 
nu s' a rea lisat planul resta urării clopotului 
.Buga" ,  care astazi îşi odihneşte truditele 
bătrâneţe în Museul mănăstirii Putna, după 
ce a slujit lui Dumnezeu şi oamenilor patru 
�ute trei zeci si cinci de ani. 

În locul lui,
' 

Consiliul Eparhial a l  Buco
vinei a aşezat un clopot nou în aceiaşi formă 
si dimensiune ca ale clopotului "Buga", 
, 

astfel că din clopotniţa mănăstirii lui Ştefan-
cel-Mare în zile de mare slujbă dumne
zească răsună din nou glas de clopot dom
nesc, iar poporul adunat ascultă cuvântul 
credinţii strămosesti, închinându-se; memoriei 

, , 

si vredniciei Domnilor de odinioară si inăl
ţând rugăciuni pentru Ţară şi Rege. Astfel, 
il fost fericit soluţionată greaua problemă a 
returnării sau reparării prin sudură autogenă 
a clopotului "Buga" de la mănăstirea Putna. 

Cu darul Maiestăţii Sale Regele Carol II 
d fost asezat de-asupra mormântului Voe-

, 

vodului Stefan-cel-Mare din biserica mă-, 
năstirii Putna un baldachin sculptat în piatră, 
la fel ca acel de-dsupra mormântului soţiei 
sale, Maria de Mangup. 

Museul mănăstirii Putna, visitat şi apreciat de 
specialisti si laici, este însă neîncăpător pentru 
colecţia' d� obiecte de artă bisericească adunată 
în e l ; aproape jumătate din odoare, din lipsa de 
fonduri necesare lărgirii lui, zac închise şi sigilate 
în lăzi si dulapuri, neputând fi expuse într'o sală 

, 

special amenajată acestui scop, cu vitrine şi asi-
gurată cu uşi şi fereşti prevăzute cu gratii de fier. 

Maiestatea Sa Regele Carol II a donat c im
portantă sumă de  bani şi pentru complectarea 
Museului mănăstiresc. 

În afară de aceste lipsuri de natură specificată, 
mănăstirea Putna. ca şi aproape toate celelalte 
mănăstiri şi biserici monumente istorice din Bu
covina, necesitează diferite lucrări de restaurare in 
exterior si interior, ca orice clădire cu o vechime 
de câtev� secole. În fiecare an, clericii în a căror 
administraţie directă se află aceste monumente de 
artă bisericească semnalează urgente lucrări de 
restaurare, şi nu primesc alt răspuns decât cel, 
obişnuit în actuala situaţie de crisă financiară, că 
nu sânt fondurI disponibile. 

Fig. 1. - Museul mănăstirE Putl1 a : Clopotul » Suga". 

ici anul 1 934 nu a adus o ameliorare in ce 
priveşte disponibilitatea de fonduri, atât a Statului, 
cât si a Fondului bisericesc ortodox român din 

, 

Bucovina. Ca şi in anii anteriori, Secţiunea Re-
gională Cernăuţi din nou şi-a spus cuvântul în 
această privinţă , arătând că de acum patru ani nu 
i s'a afectat nicio sumă si cereind pentru bunul 

, 

mers 'al activitătii ei indreptarea acestei situatii. 
, , 

În  schimb, ca şi în anul trecut, Secţiunea Re
gională Cernăuţi a primit o serie de cereri şi 
rapoarte, care semnalau multiple şi urgente lu-
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crări necesare pentru înlăturarea deteriorărilor 
produse. 

Asa ni s'a raportat că la biserica Sf. T roite din , , 
Siretiu ,  secolul al XIV-lea, aproximativ 1 358, aco
perişul este defect, astfel că apele ploilor ameninţă 
să pătrundă în interiorul bisericii. Acoperirea din 
ţigle plate şi semicilindrice, ca aceia a acestei 
biserici, se defectează uşor în climatul aspru a l  
iernilor bucovinene. în interesul evitării unor 
daune mai mari, este recomandabil ca astfel de 
defecte să fie imediat reparate, cheltuielile unor 
lucrări de asemenea natură fiind de obiceiu la 
inceput  relativ neînsemnate j în  cas însă că lucră
rile necesare nu se vor executa de urgenţă, 
clădirea flind foarte veche, pagubele pot deveni 
ireparabile, ca la biserica, mult mai recentă , din 
Cernauca, unde din causa jnfiltrării apelor a 
putrezit tavanul şi a căzut tencuiala l ui ,  împreună 
cu valoroasa pictură a l  fresco. 

Am arătat în raportul anului  1 93 1 ,  revenind şi 
in ce l  al anului 1932, că acoperişul bisericii din 
Voronet, ctitorie a lui Stefan-Vodă din anul 1 488 " , 
trebuie înoit în Intregime fără Întârziere j totusi , 
nu s'a executat această lucrare de natură a asi-
gura însăşi existenţa, atât a clădirii propriu-zise, 
cât şi in deosebi a splendidelor fresce , cu care 
e împodobit acest juvaier de artă, atât în interior, 
cât si pe din afară. Acoperisul acestei biserici a , , 
fost reînoit ultima oră in anul 1 9 13. S'au scurs 
deci de atunci douăzeci şi doi de ani ,  termin 
care depăşeşte cu mult trăinicia normală a unui 
acoperis de  sindrilă. Într'adevăr s'au si produs , , , 
defecte la  învelişul acoperişului, causate prin ve
chimea sa. Şi aici pătrunde apa în interior'..!l aco
perişului, şi există pericolul că zidul bolţilor, şi 
implicit pictura al fresco, să fie atacat de umezeală. 

Am semnalat Consiliului Eparhial din Cernăuti , 
această stare de  lucruri a bisericilor din Siretiu şi 
Voroneţ, pentru a se executa imediat lucrările de 
restaurare. 

Din cele de mai sus resuItă îns.! cât de nece
sară este inspectarea periodică a monumentelor 
istorice, de oare ce este uşor de prevăzut că 
după un timp mai indelungat se produc o serie de 
defecte, care la început ar putea fi înlăturate cu 
O cheltuială mică de muncă şi bani, dacă însă 
nu vor fi din timp îndreptate, vor causa neapărat 
nouă pagube cu mult mai grave şi costisitoare, 
une ori poate chiar ireparabile. 

La vechea bise"rică din Mănăstirea Homorului, 
zidită in anul 1530 de logofătul T oader Bubuiog, 
a fost refăcut în întregime, atât învelişul de şin
drilă, cât şi lemnăria putrezită a acoperişului j l a  
fel a fost restaurat ş i  acoperişul turnului. Ş i  aici 

apa ploilor începea acum a pătrunde în părţile 
de  sus ale zidăriei. Pentru e fectuarea acestor lu
crări s'a străduit vrednicul paroh de acolo, părin
tele Gheorghe Abager, depunând stăruinţe deose
bite la Consiliul Eparhial şi obţinând materialul 
lemnos necesar. Afară de aceasta numitul preot, 
în dorinţa de a crea un fond pentru întreţinerea 
şi buna conservare a acestui frumos monument 
istoric, a tipărit cu propriile sale mijloace mo
deste o mică broşură supt titlul "Călăuză pentm 
visitatorii Sfintei Mănăstiri a Homorului", din a 
cării vânzare către diferiţii visitatori speră să 
poată aduna cu timpul banii atât de necesari şi 
atât de greu de obţinut de la nutorităţi. 

Consiliul parohial al bisericii ortodoxe române 
din comuna Burdujeni-Târg, dorind să restaureze I 
interiorul acestei biserici, declarată monument 
istoric, s'a adresat prin Consiliul Eparhial d in 
Cernăuţi Secţiunii noastre Regionale cu cererea 
să se trimită la  faţa locului o comisiune pentru 
cercetare si darea avisului in vederea restaurării , 
proectate. Din lipsă de fonduri, Secţiunea Regio
nală Cernăuţi n 'a putut participa la această co
misiune, dând numai in scris avisul principial . 
după care urmează să se execute l ucrările de 
restaurare. 

În comuna Fundul-Sadovei, judeţul Câmpu
lungul moldovenesc, se află o biserică parohială, 
c1ădită din lemn în anul 1768. Cu timpul deve
nind neîncăpătoare, Consiliul parohial din locali
tate a început in anul 1 928 construirea unei bi
serici noi din piatră, care, în sfârşit, a fost termi
nată nnul acesta. În părţile muntoase ale Buco
vinei comunele având păduri şi cariere de piatră 
şi var proprii, astfel de clădiri se ridică mult mai 
lesnicios decât în părtiie de la ses, unde aceste , , 
posibilităţi lipsesc şi unde populaţia e mai puţin 
înstărită, ocupându-se cu mica agricultură. Odată 
cu terminarea noii biserici, sătenii din Fundul
Sadovei au epuisat şi ultimele fonduri disponi
bile, aşa că nu mai sânt în stare să cumpere un 
iconostas nou s i  mobilierul necesar functiunilor. , , 
În consecintă s'au adresat Sectiunii Regionale , , 
Cernăuţi cu cererea să li se aprobe demontarea 
iconostasului din biserica veche pentru ca, după 
curăţirea şi spălarea lui, să fie aşezat în biserica 
nouă. Secţiunea Regională Cernăuţi a aprobat 
desfacerea iconostasului bisericii vechi si rea se-, , 
zarea lui în biserica nouă, cu condiţia ca iconos
tasul să fie aşezat in forma lui de până acum, 
iar noile adăugiri eventual necesare pentru lăr
girea lui să fie executate la ambele părţi laterale 
în aşa mod ca, la mijloc, iconostasul să rămâie 
in vechea lui arătare . S'a aprobat şi spălarea 
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picturii, insă numai cu l ichide inofensive, ne
permiţându-se corectarea picturii sau restaurarea 
ci cu colori de uleiu, şi dispunându-se acelaşi pro
<:edeu si pentru restul icoanelor vechi aflătoare 

, 

.acolo. Cu această ocasie S'a reamintit oficiului 
parohial că toate obiectele de cult care 
au o valoare artistică sau istorică ur
mează a fi inventariate sistematic in 
bună stare de evidenţă. De altcum, 
vechea biserică de lemn a fost cerută 
de către sătenii din comuna Milişăuţi, 
judeţul Rădăuţi. cari de la războiu in
coace· au ră mas fără biserică. de oare 
ce vechea biserică de piatră de acolo, 
cunoscuta ctitorie a lui Ştefan-cel-Mare 
fusese distrusă de tirul artileriei aus
triace în cursul războiuiui mondial ,  in 
anul 1 -3 1 7. 

Oficiul parohial din comuna Zaha
reşti, judeţul Suceava, ceruse aprobarea 
pentru repararea zidăriei in interiorul 
şi exteriorul bisericii din acea loca li tate 
(zidită la 1542). Această biserică nea-
vând niciun fel de pictură murală , 
Secţia Regională Cernăuţi a aprobat 
curăticea si văruirea bisericii cu avisul că să fie 

, . 

imediat înştiinţată, îndată ce, cu ocasia acestor 
lucrări, s'ar scoate cumva la iveală picturi murale 
vechi. Lucrările de restaurare au :fost executate 

Primăriei aceki comune că , intru cât biserica ve
che este clasată monument istoric şi presintă un 
interes din punct de vedere arhitectonic, dărâ
marea ei nu poate fi aprobată, urmând să se 
restaureze acoperişul stricat pentru a se asigura 

Fig. 3. - Ruinele chilii lor mănăstirii Moldovi \a , 

astăzi complect restaurate. 

conservarea clădirii. Tot odată s'a pus in vedere 
că s'ar putea aproba desfacerea bisericii pentru 
a fi mutată si asezată din nou in altă comună. 

, . 

La Moldoviţa au fost complect restaurate 
vechile chilii de pe lângă ctitoria dom
nească de acolo, rămase aproape 
două veacuri în complectă ruină j în  
aceste no i  încăperi s'a insta lat o capelă 
spaţioasă pentru îndeplinirea pravilelor 
călugăreşti ale schitului d� maici, nou 
infi in ţat  pe lângă biserica din locali
tate , precum şi pentru săvârşirea sluj
bei rel ig ioase in timpu l iernii. Sfinţirea 
acestei clădiri s'a făcut în ziua de 8 
Novembre 1 934, de Sf. Arhangheli, 
când s'a inaugurat tot acolo, într'o 
cameră mică special amenajată în acest 
scop, Museul Bisericesc în care a fost 
aşezat spre păstrare şi visitare un  
număr restrâns de  obiecte de  valoare 
istorică şi artistică, care până atunci se 
păstrau în interiorul bisericii. 

fig. 2. - Vechea biserică din lacobeoi, judetul Câmpulungul Moldovenesc. in comuna Putna, judetul Rădăuti ,  
, , 

din fondurile adunate de către săteni !  locului. 
Aflând despre hotărârea Consiliului Comunal din 

Iacobeni, judeţul Câmpulung-Moldovenesc, de a 
·dărâma vechea biserică de lemn asezată acolo 

, 

la .1 81 2, Secţia Regională Cernăuţi a comunicat 

s'au constatat oarecan� neajunsuri în  
legătură cu exploatarea unei cariere de marnă 
de către fabrica de ciment "Putna " ,  care se gă
seşte în imediata apropiere a clădirilor mănăstirii 
Putna, despărţită fiind de aceasta din urmă numai 
prin pârăul cu acelaş nume. 
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Câţiva ani inainte de războiul mondia l ,  deci 
supt dominaţia austriacă , s'a infiinţat în mijlocul 
comunei Putna şi in apropiere de mănăstire o 
iabrică de ciment "Putna " ,  a cţiu nile acesteia gă
sindu-se exclusiv in mâinile unor industriasi si 

, , 

proprietari evrei. Afară de această fabrică mai 
funcţionează în localitate, asemeni din era aus
triacă, o fabrică de sticlă, situată mai departe de 
mănăstire , dar in apropiere de "chilia lui Daniil 
Sihastru" . 

În timpul războiului momlial fabrica de ciment 
a fost distrusă, şi abia în anul 1 928 a fost refă
cută şi pusă din nou in funcţiune, fără ca în 
acest scop să se ceară avisul Comisiunii Monu
mentelor Istorice, după cum prevede legea mi
nelor. Mult mai târziu, in vara anului 1 934, so-

tarea de lucrări miniere, aceasta pentru conser
varea monumentelor istorice si a caracterului: 

, 

istoric a l  regiunii. La această intervenţie a fabricii, 
de ciment "Putna", despre care a fost imediat , 
înstiintată si Comisiunea Centrală a Monumen-J , : 

telor Istorice , Secţiunea Regională Cernăuţi iL 
răspuns că, intru cât mănăstirea Putna represintă 
un monument istoric de o deosebită valoare ar
tistică şi naţională, în care se află mormintele 
marelui Voevod Stefan-cel-Mare si ale altor DomnI, , , 

şi Domniţe, nu dă avisul favorabil pentru re
autorisarea exploatării carierei de mamă a fabricei ' 
de ciment "Putna " şi nici pentru autorisarea unei 
reţele de l inie îngustă Decauville ,  aceste insta- ' 
laţiuni fiind de natură a desfigura caracterul is
toric al repiunii. În acelasi sens a răspuns si Co-

, , 

Fig. 4. - Vederea mănăstirii Putna din spre Apus, 
, 1 �i 2) Carieră de mamă părăsită. 3) Loc de depositare a resturilor, 4) Magasii. 

5) Fiibrica de sticlă, 6) Fabrica de ciment. 

cietatea �Putna" îşi aduce aminte să solicite Sec
ţiunii Regionale Cernăuţi a Comisiunii Monu
mentelor Istorice, conform disposiţiilor legii 
minelor în vigoare, ,avisul pentru reautorisarea 
exploatării carierei sale de mamă din comuna 
Putna , precum şi pentru deservirea ei, autori
risarea unei reţele de linie îngustă Decauville, 
ambele - cariera si linia Decauville - situate pe 

, -

malul drept a l  pârâului Putna, la o distanţă de 
aproximativ 300 metri de mănăstirea af1ătoare pe 
malul stâng. Aceste stabilimente industriale fiind 
situate într'o localitate cu monumente istorice 
importante, urmează să se aplice disposiţiile 
arI. 69 din legea minelor, conform cilrora se fi
xează zona de protecţiune in interiorul căreia nu 
poate fi admisă ocuparea suprafeţei sau exocu-

misiunea Centrală a Monumentelor Istorice. 
Drept răspuns, Secţiunea Regională Cernăuţi' 

primeşte o a dresă din partea Inspectoratului Mi
nier Cernăuţi, in care de astă dată se arată că. 
fabrica de ciment "Putna" cu cariera ei de mamă 
se găseşte in exploatare şi funcţionează în basa 
autorisaţiei ce o posedă incă inainte de războin
şi Că deci, din punct de vedere legal, numita so
cietate are, in principiu, asupra funcţionării fabri
cii şi exploatării carierei drepturi câştiga te. Afară 
de aceasta , Inspectoratul Minier Cernăuţi opi
nează că reautorisarea, conform cererii presin
tate de societate, ca urmare a intervenţiei Ins
pectoratului Minier, nu poate fi considerată decât 
ca o preschimbare a vechii autorisaţiei şi pu
nerea ei ei în concordanţă cu disposiţiile legale 

http://patrimoniu.gov.ro



r 

Fi fl '  :1, - V e d e rea m ă n ăsl ir i i  Pulna din spre Miazăzi (de pe Dealul Crudj) ,  
1 )  Locul  de depmllare 2) Palru magasii 

" 

::o :J> '"CI 
O ;;O 
>--l C " 
(f) M (Î vj 
C Z 
-

?J M 
o 
O z � r-' M 
n M ;;O Z �, 
C vj 

"-l 

http://patrimoniu.gov.ro



72 BULETINUL COMISIUNII MONUMENTELOR ISTORICE 

ş i  tehnice mInIere ale legii minelor in vigoare. 
in acest sens urmează a fi privită si autorisa-

, 

ţia liniei Decauville, care deserveşte de mult 
timp cariera, asupra cării " autorisalii Ministeriul 
de Industrie şi Comerţ cu ordinul N o.  1 4 1 . 1 80, 
din 27 Februar 1933 şi-a dat În principiu avisul 

Fig. 6. - Curtea măn5stirii Pulna 
(in fund fabrica de ciment). 

favorabil. Pe de altă parte, oprire a exploatării 
carierei ar antrena după sine, după cum comu
nică numita societate, şi inchiderea fabricii de 
ciment din Putna,  lucru care este de părere că 
trebuieşte a vut în vedere din punct de vedere 
economic si social. A vând în vedere cele de 

, 

mai sus, pentru a se putea pune de acord dis
posiţiile art. 69 din legea minelor, care pre
vede stabilirea - cu avist'l autorităţii in drept, 
adecă a Comisiunii Monumentelor Istorice - a 
unor zone de protecţie în interiorul cărora nu  
poate f i  admisă ocuparea suprafeţei sau execu
tarea de lucrări mmlere şi disposiţiile legii 
pzntru conservarea monumentelor istorice , Ins
pectoratul Minier Cernăuti îsi exprimă părerea si 

, , , 

propune a se delega un represintant a l  Secţiunii 
Regionale Cernăuţi care , împreună cu repre
sintantul Inspectoratului Minier Cernăuţi ,  să cons
tate la faţa locului situaţia de fapt, pe basa căreia 
să se stabilească măsurile legale de luat in această 
chestiune. 

În acelaşi sens represintanţii societăţii "Putna " au  
adresat preşedintelui Secţiunii Regionale Cernăuţi, 
in calitatea d-sale de Ministru a l  Muncii , o plân
gere insistând in deosebi asupra urmărilor econo
mice şi sociale pentru casul că se menţine atitudinea 
de refus a ComisiuoÎÎ Monumentelor Istorice. 

Pentru a stabili în mod exact, la faţa locului, 
condiţiile în care 3e exploatează atât cariera de 
mamă, cât şi fabr'ca de ciment, a fost delegat l<t 
Putna, în luna Novembre 1 934, subsemnatul dr_ 
Petre Luţa, secretar a l  Secţiei Regionale Cernăuţi. 
Cu această ocasie s'au constatat următoarele : ca
riera de mamă se exploatează numai în cele 
şase luni de iarnă, pe când fabrica de ciment 
numai în lunile de vară, astfel că la epoca cer
cetării la faţa locului era in exploatare numai 
cariera, iar fabrica de ciment nu funcţiona. Din 
anexata schiţă de plan se poate constata exact 
situaţia mănăstirii, a carierelor şi a fabricii de 
ciment. În present sânt in exploatare două ca
riere, ş i  anume una mal vastă, însemnată pe 
plan cu no. 4, şi una mai mică, însemnată cu no· 
5. Din aceste amândouă cariere se extrage marna 
la suprafaţa pantei dealului, exact ca la orice 
altă carieră , astfel că se produc săpături adânci 
de câţiva metr i ,  care apoi sânt lăsate în pi.lrăsire, 
fără să se niveleze terenul ,  care este, de a ltfel , 
in pantă până la  45 (1 grade. Acest teren fiind ş i  
împădurit cu brazi ş i  molizi , prin exploatarea ca
rierelor se distruge inevitabil şi această plantaţie. 
De la fabrica de ciment, situată la drumul spre 
mănăstire, duce până la cariere o linie indUStrială 
Decauville peste un pod lung de beton armat. 
De-a lungul acestei linii industriale, cam pe Ia 
mijlocul e i ,  sânt ridicate patru bărăci pentru lu
crători, însemnate pe plan cu no. 9. Din mate
rialul extras din cariere se a lege o parte cam de 
20 o 'n, care este aptă pentru fabricarea cimentului. 
ş i  se transportă la locul de magasinagiu ş i  in  ma-

Fig. 7. - Vederea mănăstirii Pulna dinspre Miazănoapte
(Dealul Popii). 

gasia specială, însemnată pe plan cu no. 8, iar 
restul de 80 % din materialul extras din cariere 
se răstoarnă pe locul de depositare al materia
lului inutilisabil , desemnat pe plan cu parcela 
no. 1 48/ 1 .  Mama depositată în magasia specială 
şi pe locul de depositare se transportă vara, când 
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funcţionează fabrica, în moara fabricii, unde este 
măcinată şi apoi, după un procedeu mai inde
lungat, esle arsă in furnalul producător de ci
me nt. Evident că operaţia măcinatului produce 
zgomot si praf, precum si fum de la focul fur
nalului, �i aceasta tocmai în timpul verii, când 

, 

mănăstirea este zilnic visitată. 
Cum însă fabrica , infiinţată , precum s'a arătat 

mai  sus, încă înainte de războiul mondial, şi-CI 
reluat funcţionarea de vre-o şase ani ,  ocupând 
ca stabiliment industrial de importanţă un număr 
de circa o sută douăzeci de lucrători, societatea 
proprietară revendică drepturi câştigate in ce 
priveste exploatarea fabricii si carierelor sale, 
confo'rm răspunsului dat la adresa Secţiei Re
gionale Cernăuţi, prin care a fost încunoştiinţată 
că nu se poate da avi,; favorabil pentru reau
torisarea carierei de marnă. 

În această situaţie credem că , până la găsirea 
unei soluţii mai fericite, pentru eliberarea mă
năstirii Putna din încercuirea carierelor de mamă, 
va fi necesar a se impune fabricii de ciment cel 
Putin următoarele măsuri de protectie : carierele 

, , 

părăsite şi locurile de deposi!area materia lu lui 
neutilisat să fie nivelate, pentru a se evita as
pectul unor gropi şi grămezi de dărâmături, iar 
după nivelarea terenurilor părăsite să se efectueze 
impădurirea lor cu brad şi molid, pentru asigu
rarea pantelor dealulu i ,  cât şi pentru restabi ' irea 
decorului păduros de mai înainte. in acest scop 
este necesar a se elabora un plan de nivelare şi 
împădurire, de către organele Direcţiei Pădurilor 
Statului, care va trebui indeplinit întocmai pe 
cheltuiala societăţii exploatatoare a fabricii de 
ci!Ilent si supraveghiat de aproape de organele 
de cont�ol ale "':tatului. în fine este necesar să 
se stabilească imedia t zonele de protecţie în 
interiorul cărora nu va f i  admisă exploatarea ca
rierelor de mamă sau executarea altor lucrări 
industriale. 

Sectia Regională Cernăuti a intervenit pentru 
, , 

mentinerea terenului de sapte hectare din co
mun� SI. Ilie, jud. Sucea;a ,  destinat în anul  1 929 
ca sesie parohială a bisericii Mirăuţilor din Su
ceava si revendicat apoi de către Ministeriul 

, 

Agriculturii şi Domeniilor pedru împroprietărirea 
unor indreptătiti rămasi fără locuri. Cererea că-

, , , 

tre Ministeriul . Agriculturii şi Domeniilor ca lotul 
de sapte hectare din comuna Sf. Ilie să fie lăsat 

, 

şi mai depart� cu destinaţia ca sesie parohială a 
bisericii Mirăutilor din Suceava s'a făcut având , 

în vedere importanţa acestei biserici, cea mai 
veche din toate bisericile Sucevei. unde alte dăţi 
se ungeau Voevozii, şi intru cât conservarea 

Bul. COln. :I1on. [sI. ,  - I'asc. 84, 1()J;. 

acestei clădiri. la care şi aşa s'a păcătuit in de ajuns 
în trecut, a fo�t asigurată din veniturile numi
tului teren. 

Oficiul parohial din comuna Arbore, jud. Su
ceava, a ce rut autorisaţia pentru restaurarea 
sfintei mese, pristol din altarul bisericii Sf. Ioan 
Botezătorul, ctitoria Hatm<:lnului Luca Arbore din 
1502. Această masă , zidită din piatră şi cărămidă, 
constă din două părţi : un suport masiv din cără
midă, de 80 cm. inălţime, 60 cm. lăţime şi 70 cm. 
adâncime, iar de-asupra fiind aşezată o lespede 
wea de piatră , de 15 cm. grosime şi cu dimen
siunile suprafeţei 80 cm. pe 1 00 cm. Un colţ la  
acestei table de piatră fiind sfărâmat, s'a propus 
lărgirea suportului de căramidă şi schimbarea 
tablei vechi cu o altă lespede, de dimensiune ceva 
mai mare, şi anume 1 m. pe 1 m. 20 cm. ,  află-

Fig. 8. - Vederea mănăstirii Pulna dinspre 
fvl iazănoapte (Dealul Popii). 

toare la biserica a doua din aceiasi comună. 
Această lucrare s'a aprobat pentru casul 'că lespedea 
m�nţionată nu posedă vechi inscripţii cioplite. 

In aceiaşi zi de mare serbătoare, în comuna 
Cernauca , de care e legat numele istoric al fa
miliei Hurmuzachi, nume important nu numai 
nentru Bucovina, ci pentru întreaga ţară, s'a sfin
ţit biserica de acolo, după ce fusese radical re
parată, din initiativa domnului presedinte al Sec
tiunii RegionaÎe Cernăuti si actu�l ministru al Muncii, dr. Ioan 1. Nistor', si ' cu sprijinul autorităti
lor. la serviciul divin, oficiat de un sobor de 
doisprezece preoţi, în frunte cu episcopul Ră
dăutilor, Ipolit, a asistat o mare multime de' , , 

oaspeţi, un al doilea congres al intelectualilor 
români la Cernauca, cum ne merit a caraclerisat 
această inălţătoare serbare d. dr. Ioan I.  Nistor, 

4 
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în cuvântarea ţinută cu această ocasie. Apoi a 
fost sfintită în curtea bisericii traita ridicată din 

, , 

aceiaşi iniţiativă la c:ăpătăiul mormântului lui 
HurmuzachL 

In hotarul Poloniei, pe malul Nistrului, la Cris-
, 

ceatec, jud. Cernăuţi, se află schitul Sf. Ioan 
Teologul, reclădit in anul 1 765 de negustorul 
T oader Preda, cu ajutorul unor răzesti din satul 

, 

învecinat Răpujineţ. Ieromonahul acestui schit a 
cerut aprobarea pentru construirea unui iconos-
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de ani de-a rândul nu i s'a afectat nici cel mai 
mic fond pentru acoperirea cel puţin a cheltuieli
lor de existenţă. Considerând marea valoare is
torică şi artistică a monumentelor istorice, deosebit 
de numeroase in această regiune, este profund 
regretabil că Secţiunea Regională Cernăuţi nu 
este dotată cu sume mai importante, care ar fi 
atât de necesare conservării acestor comori na
ţionale şi fără de care scopul firesc al Comisiunii 
Monumentelor Istorice în această regiune nu poate 

Fig. 9. - Planul. 

tas nou şi pentru diferite alte lucrări de restau
rare în interior. Neputându-se cerceta la faţa 
locului starea schitului, cât şi necesitatea lucrărilor 
proiectate, aceste au fost amânate pentru anul  
viitor. 

Tot aşa s'a amânat şi avisul asupra dărâmării 
bisericii din Costeşti, jud. Storojineţ, neputându-se 
cerceta nici această biserică. 

Acestea au fost lucrările de care s'a ocupat în 
de aproape Secţiunea Regională Cernăuţi a Co
misiunii Monumentelor Istorice, cu toate că 

Preşedinte, 1 .  NISTOR. 

fi atins. În această privinţă sânt semnificative 
cuvintele unui savant din Franţa, venit să visi
teze bisericile şi mănăstirile din Bucovina, stând 
în faţa splendorii picturii bisericii din Voroneţ : 
"La noi, o astfel de biserică ar fi aşezatâ supt 
sticlă" ,  lucru care de altfel Polonii l-au şi făcut 
în Varşovia, unde în grădina închisorii de acolo 
au acoperit cu o vitrină mare din fier şi sticlă 
spânzurătoarea ridicată şi pusă în funcţiune pe 
vremuri de Ruşi pentru reprimarea revoluţiei 
polone. Aşa ştiu Polonii să-şi cinstească trecutul. 

Secretar, Dr. Luta Petre. 
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